

2020年6月30日 星期二

第628期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

有这样一个家庭，祖孙三人都是党员，爷爷是一名已退休的老民警，父亲奋战在派出所一线，孙子是警校生，即将走上人民警察岗位。一家三代，心怀浓浓警察情结，不忘初心使命，将守护人民、服务人民的信念代代传承。“七一”前夕，让我们走近这个家庭——

祖孙三代的警察梦

□ 河北法制报记者 安世乔
实习生 刘悦

采访杨惠卿恰逢端午节，他刚刚在临城县办完一个案子回到邢台市区，未来得及和家人团聚，又收到新的任务。直到小长假的最后一天，杨惠卿才抽出时间给父亲打了个电话。“81岁的老父亲现住在柏乡县老家。我经常奔波在一线，很少回去探望他，但父亲作为一名老民警，总是对我报以理解。”杨惠卿向记者说道。

杨惠卿现任邢台市公安局襄都分局北大街派出所副所长。他的父亲杨保京退休前是一名刑警，时常提醒他“办案时一定要注意安全，注重细节”，老人还常叮嘱自己即将成为警察的孙子杨一远，“既然选择了公安工作，就要精心钻研业务”。

两代从军 三代向警

杨惠卿对父亲的敬意溢于言表。上世纪八十年代，父亲杨保京从部队转业成了一名刑警。杨惠卿经常听父亲讲破案的事，耳濡目染，深受影响：一个村庄的变压器被盗，父亲通过残留的变压器油渍发现线索，锁定犯罪嫌疑人；侦破一起重大命案时，父亲从一滴血迹着手，比对验证，最终破获案件……

“虽然我是派出所民警，和父亲的工作岗位不同，但是办案的细致、认真，却和父亲一脉相承。”辖区内的小张从网上买了一辆山地车，骑着上街时恰巧碰见小陈，小陈认出此车正是自己前不久丢失的那一辆。在处理这起山地车丢失案时，杨惠卿细致查询、深入挖掘，由此挖出了一系列盗窃山地车案件，抓获嫌疑人，并根据涉案的车辆信息一一寻找、核实受害人，将每一起案件落到实处。



群众事，无小事。派出所工作繁琐且繁重，杨惠卿立足群众关心的“小事”，真心诚意为群众办实事、解难题。一天，辖区的范大妈找到杨惠卿，情绪激动。原来，她家楼上的住户赵某长期未在此处居住，每逢阴雨天，楼上阳台就一直向下渗水。两家多次交涉未果，范大妈为此很烦心。了解情况后，杨惠卿联系到赵某，把两家叫到一起，积极做工作，并现场拿出解决方案。赵某及时修好了阳台，并做了防水处理。事后，范大妈义务帮赵某看护房屋。现在两家关系非常和睦。类似的小事还有很多：救助被砸伤的群众，将摔倒在路边的醉酒男子护送回家……

杨惠卿还热心帮助群众寻找失散的亲人，是远近闻名的“寻亲大使”。江苏南京的任某经当地派出所民警介绍，来到邢台找到杨惠卿，请求帮助寻找失散20余年孩子。杨惠卿几经周折找到了孩子的养母王某，但王某出于各种原因不肯让孩子认亲。杨惠卿没有放弃，一次次给王某做工

作。最终，在杨惠卿的努力下，王某同意让孩子与其亲生父母见面。

在杨惠卿家中的陈列柜里，摆放了许多奖章和奖状，个人二等功、“全国优秀人民警察”“全省政法系统优秀党员干警”“全省优秀人民警察”“全省十佳派出所治安民警”“邢台市劳动模范”……杨惠卿对记者说：“这些荣誉也有家人的一份功劳。”

在这样的家庭环境下，杨惠卿的儿子杨一远毅然报考了警察学院。一次，杨一远和同学去省公安厅学习参观时，碰巧遇到父亲杨惠卿接受表彰。看着台上的父亲，他深受鼓舞，愈发坚定了成为一名人民警察的决心。

一支钢笔 传承家风

对杨一远来说，爷爷带来的影响不亚于父亲。爷爷杨保京在孙子杨一远高考前对他讲：“如果你能考上公安院校，我会送给你一个‘宝贝’。”杨一远顺利考取公安院校。杨保京也将这件“宝贝”——一支掉漆褪色的钢笔，郑重地送给自己的孙子。“这支钢笔一直陪伴着我的从警生涯，我用这支钢笔记录了很多警情、案子。今天把它送给你，希望你以后也认真记录帮群众处理的每一个事情，更要把群众记在心里！”

今年疫情期间，无论是接处警值班、隔离点执勤，还是社区日常管理，杨惠卿都冲在前面。某小区被封闭隔离的业主刘某酒后滋事，持刀砍断警戒线，闯入隔离带。杨惠卿迅速到达现场，冒着危险进行处置，积极调查取证，违法者被依法行政拘留。

杨保京看到儿子奋战在疫情防控一线，希望孙子也能勇于担当，便给孙子写了一封信：国之有难，吾辈当挺身而出，勇往直前……杨一远在长辈的感召下，报名成为一名社区志愿者。

在志愿服务期间，杨一远所工作的社区范围覆盖了6000多住户和一个城中村，除了逐户走访排查，他还要承担值班、卡口检查等工作。晚上回到家以后，往往筋疲力尽，躺下便睡着了。这段经历让他体会到了作为一名警察的担当与责任。他说：“未来想做一个像爷爷、像爸爸一样的警察。希望有我们在，让群众感到踏实。”

5月17日，杨惠卿家庭获评邢台市抗疫“最美家庭”。

时代变迁 初心不改

警服从橄榄绿到藏蓝；外出办案交通工具从自行车到摩托车，再到汽车；工作方式从简单的靠人力走访、调查，到智能化、多样化。一家三代，经历了警服的演变、设备的更新、技术的飞跃发展，但对公安事业坚持与钻研的精神、服务人民群众的初心不曾改变。

2019年12月25日，杨一远开心地告诉父亲和爷爷自己加入了党组织。杨保京和杨惠卿也感到非常骄傲。当年，杨保京从部队转业后到警营，向组织递交了入党申请书，成为一名光荣的共产党员。杨惠卿在部队上就光荣地加入了共产党。

三代党员，接续奋斗。又一个“七一”到来时，杨一远即将走上警察岗位。杨惠卿像当年父亲叮嘱自己那样，表达了对儿子的期许：“在工作中要认真学习，不断提高自身的业务能力；牢记为人民服务的初心，早日成为一名优秀的人民警察。”

张家口警方破获一起重大贩卖毒品案

河北法制报讯（田春雷）近日，张家口警方破获一起重大贩卖毒品案件，共抓获犯罪嫌疑人7名，缴获冰毒4200余克。

4月17日上午，张家口沽源交警在执勤过程中，发现一名贾姓男子除无证驾驶外，还涉嫌毒驾。经沽源县公安局禁毒大队民警询问，栗某所吸食的毒品是从一名自称“老三”的人处购买的。“老三”的真实身份为沽源县辖区吸贩毒前科人员赵某。

市公安局对此案高度重视，要求沽源县公安局彻查。沽源县公安局组织精干警力成立“4·17”专案组，与市公安局相关警种协同作战。为深挖毒源，警方围绕嫌疑人赵某展开缜密侦查。在此期间，警方又查获3起吸食毒品案件，毒品来源均指向赵某。随着调查深入，赵某的上线张家口市涉毒人员程某进入警方视线。经过近两个月的连续奋战，一个

以程某为首的有组织的贩毒团伙终于浮出水面。

该团伙分工明确、组织严密，频繁更换通信方式和作案车辆，邮寄毒品包裹信息中的收件人姓名也随虚伪造、地址频繁更换，提取包裹时团伙成员分散，反侦查经验丰富，抓捕难度较大。

6月12日下午6时许，专案组获悉，由云南寄出的毒品包裹已到达张家口市宣化区，以程某为首的贩毒团伙成员将要提取包裹。专案组决定收网，迅速出击，在万全区一住宅小区，将刚刚取到毒品包裹的程某等6人一举抓获，现场缴获冰毒2121.82克。同时另一组专案组民警将程某的沽源籍下线赵某抓获，现场缴获冰毒1.81克。

经审讯，7名犯罪嫌疑人对上述事实供认不讳，同时又交代了其它藏匿毒品地点，民警又缴获毒品2076.98克。至此，这起重大贩卖毒品案件告破。



端午小长假期间，衡水市公安交警支队组织开展了全市查处交通违法统一行动，共查处酒后驾驶51起、醉酒驾驶18起、涉牌涉证568起、拼装报废车15辆。图为6月27日晚，衡水市公安交警支队直属一大队民警查获一名集酒后驾驶机动车、无证、未悬挂机动车号牌、驾驶二轮摩托车上路行驶未按规定佩戴安全头盔等多项交通违法行为于一身的驾驶人，该驾驶人将面临罚款1750元、行政拘留15日以下的处罚。

李连青 摄

石家庄交警协助阿里交警实现科技应用零突破

河北法制报讯（郭俊岭）近日，在我省援藏公安民警的协助下，西藏阿里地区公安交警支队通过公安网集成指挥平台的缉查布控系统自动预警功能，查处了一起交通违法行为，实现了该支队利用缉查布控系统查处交通违法行为的零的突破。

鉴于当地交警科技信息化应用起步较晚，软硬件建设和应用相对滞后的情况，作为智力援藏工作队的一员，石家庄市公安局交通管理局选派的青年援藏民警李明，被安排在阿里地区公安交警支队指挥中心工作，侧重协助提升科技应用实践。

李明仔细钻研、深入分析，基本摸清了该支队和下属7个县大队在缉查布控卡口应用中存在的问题，然后对症施策，快速制定和明确了改进方案。

6月17日，经与指挥中心、路面秩序岗点和卡口预警比对配置的协调对接，阿里主城区3处电子警察、测速卡口重新配置，实现了城区联网预警卡口的自动预警功能。当日17时许，该支队第一次“卡口行动”拉开序幕。“嘀嘀嘀，（发现）未年检车辆”，指挥中心的电脑发出了第一个预警声音。经比对车辆信息确认违法行为后，指挥中心锁定了悬挂藏FB98×××牌号的小型机动车，并向路面民警发出拦截指令……17时50分，第一个通过集成指挥平台预警查扣的漏检车辆，领到了200元的处罚决定书。这是阿里交警首次利用缉查布控系统查处的交通违法行为。

目前，针对一些科技应用问题，援藏民警正与当地交警进行深入研究探讨，以进一步提高应用效果。

禁毒先锋

“至高无上的荣誉激励我做好禁毒工作！”

——记秦皇岛市禁毒委副主任兼办公室主任、市公安局副局长佟晟兴

□ 靳轩

5年来，他领导指挥秦皇岛市公安局禁毒部门破获涉毒刑事案件371起（其中部督案件6起、省督案件11起），抓获涉毒犯罪嫌疑人511人，缴获各类毒品56.95公斤；5年来，在他的领导下，秦皇岛市禁毒工作多次受到国家、省禁毒办通报表彰，整体禁毒工作连续两年全省排名第一。

他就是佟晟兴，秦皇岛市禁毒委副主任兼办公室主任、市公安局副局长。2015年6月25日，秦皇岛市禁毒支队被国家禁毒委评为“全国禁毒工作先进集体”，佟晟兴代表禁毒支队在人民大会堂受到习近平等党和国家领导人亲切接见。

“至高无上的荣誉激励我做好禁毒工作！”佟晟兴主管禁毒工作期间，指导市禁毒办、市禁毒委成员单位制定下发了《秦皇岛市社区戒毒社区康复工作规范（试行）》《秦皇岛市禁毒委员会成员单位禁毒工作综合评估办法》《秦皇岛市毒品问题严重地区责任考评实施办法》等相关文件，为全市开展禁毒工作提供了依据。

作为市禁毒委副主任兼办公室主任，每年年初，佟晟兴都会对35个市禁毒委成员单位进行走访，广泛收集成员单位的意见建议，积极争取成员单位对禁毒工作的理解、参与。此外，他每年不少于3次对全市9个县区禁毒工作进行调研指导，帮

助县区公安局特别是基层派出所、禁毒大（中）队协调解决问题。

作为市公安局副局长，佟晟兴对禁毒工作重点谋划。无论是市公安局禁毒支队，还是县区公安分局侦办毒品大要案，他都会亲自上阵，一线指挥、协调警力，提供保障。针对毒品犯罪嫌疑人反侦查能力日益增强、毒品案件侦破难度愈来愈大、毒品犯罪更加隐秘等特点，佟晟兴经常与一线禁毒民警一起研究破案方法。

工作中，佟晟兴研究制定了“日晾晒、周通报、半月调度、月讲评”等制度，以通报、点评、奖惩推进禁毒专项行动有效开展。同时，他大胆创新，提出建立“市公安局禁毒支队

在搞好对县区业务指导的同时，与分包禁毒大（中）队实行捆绑作业”的工作机制。

佟晟兴作为一名领导干部，对禁毒队伍在倍加关爱的同时，严格管理、严格要求。他经常提醒各级禁毒部门领导干部要时刻做到自重、自省、自警，任何时候都要经得起各种诱惑与考验，绝对不能办“关系案、金钱案、人情案”。他带头认真学习公安机关执法细则，熟悉掌握相关法律法规，不断提升禁毒执法办案能力和水平。自佟晟兴分管禁毒工作以来，秦皇岛市禁毒执法保持了“零问题”“零过错”“零瑕疵”，禁毒队伍综合素质不断提升。

分工，协助支队建立和完善了多项规章制度。同时，他定期搜集支队下属各业务科队的工作动态加以汇总，及时、准确、全面地反映支队的各项工作进展情况，为支队领导的决策提供了准确的依据。

干政工，写材料是家常便饭。作为一个搞侦查出身的人，佟晟兴起初对坐办公室拿笔杆子很不习惯。既然担起了这副担子，就要把它干好。佟晟兴塌下心，从最简单的公文格式开始，一边学习，一边尝试。支队的各种简报、新闻稿、汇报提纲、通知通报，佟晟兴通读到自己身上，还自己购买了相关教材进行学习，一点一滴积累自己的写作能力。

在大家眼里，佟晟兴总是有着用之不竭的工作干劲，有着近乎苛刻的精益求精。他却说，之所以把自己的身心全部投入到所做的工作中，只求无愧于一个禁毒民警的职责。

无愧于禁毒民警的职责

——记邯郸市公安局禁毒支队综合科负责人裴恒维

□ 靳轩

裴恒维自2006年参加公安工作，2007年6月调入刚刚组建的邯郸市公安局禁毒支队，长期工作在缉毒侦查一线，2015年由禁毒支队缉毒大队调至支队综合科，现为邯郸市公安局禁毒支队综合科负责人，三级警督。

他牢记党的宗旨，本着干一行、爱一行、钻一行的工作态度，自觉加强党性修养，从思想、作风、纪律等方面加强自身建设，恪尽职守、甘于奉献、辛勤工作，以高度的政治责任感为动力，出色地完成党组织赋予的光荣使命，受到领导和同事们的

一致好评。

在禁毒工作中，裴恒维认真钻研业务，不断摸索辖区毒品犯罪的活动规律和特点，积累了丰富的缉毒斗争经验，并灵活运用到实际工作中。他作为邯郸市禁毒战线的新生代代表，邯郸市所有重特大毒品案件的侦破几乎都全程参与其中，在工作中以“拼命三郎”著称。

常年从事缉毒工作，加班加点早已成为家常便饭，有时一上案子就是十几天，根本无暇顾及家中的父母和妻子。对此，他只能报以愧疚的一笑，用他自己的话说“自古以来，忠孝不能两全，我作为一名禁毒

警察只有加倍工作，用出色的成绩来回报家人”。正是这种坚定的信念，激励着他任劳任怨，忠实地履行着禁毒警察的神圣使命。

2015年因工作需要，裴恒维调入支队综合科，岗位发生了变化，但工作的热情丝毫未减。干过政工的人都知道，“繁琐”是综合政工部门的代名词，把搞综合政工的人比喻为“老黄牛”，其实一点也不过分。裴恒维刚到支队综合科工作，立刻感觉到这项工作的“繁琐”。作为一名新人，为了尽快进入工作状态，他悉心向老同志讨教，同时自己摸索工作窍门。经过边干边学，裴恒维对各项工作进行了认真梳理、科学